

# HETFOI ÚJSÁG

XI. évfolyam, 38. szám.

ÁRA 10 FILLÉR

Szentes, 1938. szeptember 12.

## Egyenlő igaz mértékkel!

Megenyhült az idegtépő feszültség, mely európaszerint megejtözte Hitler kancellár nürnbergi megnyilatkozását, újból feléledt a remény, hogy a holpontra jutott cseh—szudétánemet tárgyalásokat továbbra is a békés kibontakozás útján lehet folytatni. A birodalmi vezér kiáltványára egyetlen szóval sem említi a szudétánemet kérdést s ezt a mértéktartó hallgatást Európa valamennyi fővárosában kedvező jelnek tekintik, bár kétségtelennek tartják, hogy ez a halgatás nem jelenti azt, hogy Németország lemondott volna a vitás kérdések legsürgősebb megoldásáról. A jelek szerint Prágában is tudják, hogy a megoldás nem késlekedhet sokáig, s előreláthatólag már a legközelebbi órákban újabb javaslatokkal lépnek elő, amelyek vagy a végleges rendezést foglalják magukban, vagy kontrét alapot nyújtanak a megegyezésre. A kibontakozás módjait és lehetőségeit e pillanatig sűrű homály borítja. A nyilvánosságra került tervek és javaslatok, melyeknek nagy része már előre is a legmerevebb visszautasításra talált szudétánemet oldalról, egyelőre nem biztatnak gyökeres megbékéléssel, a végleges megnyugvás csak újabb, az eddiginél teljesebb és messzebbmenő engedményektől várható.

Egy azonban bizonyos: minden jog, kedvezés, állampolgári szabadság, melyet a cseh kormány megad a szudétánemeteknek, automatikusan megilleti a cseh szlovák határok közt élő majdnem egymillió főnyi magyarságot is. A nagy világlapok kivétel nélkül nyomatékosan hangsúlyozzák, hogy a magyarságnak épp oly joga van az állampolgári jogok teljességéhez, mint Cseh szlovákia bármelyik népcsoportának, sőt azt is hozzáfűzik, hogy az

egyenlő mérték alkalmazása hozhat csak igazi megbékélést. A magyar kisebbség mögött nem áll egy betenőtőlilios testvéremzet mérhetetlen hatalma, de igaz ügyét a legnagyobb és legnemesebb erkölcsi jogaimén válogatják, a többi közt az, hogy tőle vették el a földet, az ő békés országát változtatták át az elnyomatás kietlen pusztaságává.

Ez a magyarság nem lehet mellőzött másodrendű fél, amikor sebet gyógyítanak és igazságot tesznek. A fölszabadulás napjának fellette is épp úgy ki kell sütnie, mint Csehszlovákia többi elayomott népei felett, amelyek mind egyformán senyvednek azért, hogy a népek önrendelkezési jogának szent nevében — leigázták őket.

## Hamis hírek a gabonaértékesítés körül

Gazdasági körökben élénk feltűnést keltett az a hír, hogy az angol kormány megbízottai Magyarországra érkeznek s itt búzát fognak vásárolni. Az idei buzaértékesítés az óriási kínálat ellenére simán és zavartalanul nyer lebonyolítást, a megkötött külkereskedelmi megállapodások lehetővé tették és teszik a kínálat felvételét. Az angol gabonavásárlók érkezéséről szóló hír mégis érdeklődést, sőt mondhatnánk azt is, hogy meglepetést keltett. A hirt liberális lapok pattantották ki és kétségkívül megállapítható, hogy az a beállítás, amelyben ezek a hírek a nyilvánosság elé kerültek,

alkalmasak a közönség félrevezetésére és sok hasonlóságot mutatnak azokkal a többi, önkényesen szállított hírekkel, amelyeknek jelentősége nap-nap után az illetékes magyar körök cáfolatával ért véget. Tudni kellene ugyanis, hogy az angol kormány sem most, sem a multban sohasem foglalkozott gabonavásárlásokkal, hanem ezt a tevékenységet mindenkor az angol nagy malmok és nagy gabonakereskedelmi cégek bonyolították le. Az angol kormánynak „buzavásárlói“ egyáltalán nincsenek, tehát hozánk sem jöhetnek gabonát vásárolni.

## Varga Gyula,

Kismoki Károly és Marczinek Jenő dr.

felkérlek azokat, akik a világháboru alatt a lengyel légiókban, vagy 1919—1921. között más lengyel formációkban önként vettek részt és eddig még nem jelentkeztek, adják le címeiket, adataikat levélileg G á t h y Róbertnél, Budapest, Dembinszky-uca 11. Ugyan ide irjanak azok akik címeiket változtatták, vagy akiknek hozzátartozója a légióknál hősi halált szenvedett.

**Kinevezés.** A főispán dr. Sebestyén Zoltánt díjas közigazgatási gyakornokká kinevezte.

## Vizes, dohos gabonát kaptak az aratórészesek

A városi közigazgatási kihágási bíróságnál több szentesi gazda ellen tettek panaszt az aratórészesek miatt, hogy nem eséptettek a rendes időben, várták azt, hogy olcsóbb legyen a géprész és később rájött a gabonára a hetekig tartó esőzés. A részesek vizes, dohos, csirás gabonát kaptak, amit sem eladásra, sem saját céljaikra nem tudnak veszteség nélkül felhasználni. A kihágási bíróság egy gazdát a napokban el is marasztalt emiatt és kártérítés fizetésére kötelezte.

## Tuljegyezték a három liter ingyenszérumot

A sertészvész terjedésének megakadályozására állandóan folynak a megyében a megelőző oltások. A védekezést természetesen jelentős mértékben megkönnyíti az, hogy ingyen szérumot bocsátanak az oltási akció rendelkezésére. Eddig a megyében 30 liter sertésoltóanyagot használtak fel a hatósági állatorvosok.

Újabbán három liter szérum érkezett Szentesre, hogy el lehessen végezni azokat az oltásokat, amelyekre már jelentkeztek is helybeli sertésoltó tulajdonosok. 59 tulajdonos 126 sertését kellene beojsani, erre azonban kevés a három liter szérum. A jövő hét végén ejtik meg az oltásokat, amelyeket dr. Bede István, Szentes és Mindszentjárs nemrég kinevezett állatorvosa fog elvégezni. Az állategészségügyi hatóság nem tesz kivételt a jelentkezőkkel, jelentkezési sorrendben kezdi meg az oltásokat s addig folytatják míg tart a három literes szentesi ingyen szérumból. Tudvalevő, hogy csupán az oltás f-jében fogadnak el egészen csekély, hatóságilag megállapított díjakat. Az oltások pontos időpontját jelezni fogjuk.

## Gallasznál csináltasson

TARTOS GÉPONDOLÁLÁST vas- és vizondolálást, manikürt. Kossuth-uca 18 szám.  
BOCSKAI-UCCA SAROK, úri kiszolgálás.



## Csallány Gábor a Délkerület társelnökének megválasztották

Keekskemén tartotta az évi közgyűlést a Magyar Sakkszövetség Délkerületének összes egyesülete.

Ezen a gyűlésen képviseltette magát a Szentesi Sakkör is és az egyesület fontos indítványokat is tett, melyeket a közgyűlés elfogadott.

A Sakkör képviselője bejelentette, hogy mivel a tavalyi kongresszus elnökének Csallány Gábornak jubileumára versenyt rendezett, ennek a versenynek győztese számára, a kör elnöke tiszteletdíjaként egy serleget ajánlt föl.

A tisztújítás során a szövetség tisztí karába Dr. Pálffy József elnök szegedi polgármester mellé, Csallány Gábert társelnökké és Gallasz Bélát jegyzővé megválasztották.

## Merénylet az Árpád sínautóbusz ellen

Merényletet követtek el a napokban a Kiskunhalasra érkező Árpád sínautóbusz ellen. Ismeretlen tettesek a Pirtó-pusztán keresztülhaladó sínekre hosszú sorokban kavicsot, termésködarabokat és faducokat raktak. Szerencsére a motorvezető idejében észrevette a váratlan akadályt és lefékezett. Ennek köszönhető, hogy a vonat nem sikkolt ki. A MÁV feljelentésére a csendőrség megindította a nyomozást.

## TUDOMÁNYOS MOZGÓSZÍNHÁZ

Ma, hétfőn és kedden 6 órákor félhelyárral, 9 órákor mérsékelt helyárral: A magyar filmsikerek legelső helyezettje:

## MAGDÁT KICSAPJÁK

Kádár Miklós és Eri Halász Imre vígjátéka. Főszerepben: Turay Ida, Tolnay Klári, Páger, Góth, Mály Gerő, Gózon Gyula, Pethes Sándor. Bérletszűnet. Elővetel egész héten!

Paramount Híradó. Magyar Híradó.

Szept. 14-én szerdán 6 órákor félhelyárral, fél 9 órákor mérsékelt, csütörtökön 6 és fél 9 órákor mérsékelt helyárral:

## Becsületszóra

Nőknek, férfiaknak eszményt nyújt, ifjakat és öregeket lebilincsel és — mindenkit izgalmasan szórakoztat. Főszereplők: Ingeborg Theek, Fritz Kampers, Berta Deews. Stan és Pan.

Fox Híradó

Hirdessen lapunkban

## Hírek a kormány terveiről

### A házassági kölcsön

Hogy a bejelentett tej- és cukorakción kívül a szociális és családvédelmi alap még milyen működést fejt ki, arra nézve egyelőre csak különböző kombinációk vannak. Jól tájékozott körökben valószínűnek tartják hogy a kormány az alaptól nálunk is megvalósítja a házassági kölcsönök intézményét, amely külföldön, különösen Olaszországban és a német birodalomban kitűnően bevált. A házassági kölcsönök összege — amennyiben ennek megvalósítására sor kerül — nem lesz olyan magas, mint Német — vagy Olaszországban és körülbelül egy-egy kölcsön összege 400 500 pengő körül fog mozogni.

Tekintetbe véve, hogy Magyarországon évente 75 000 házasságot

szerveznek olyan örökölhető betegségében, amely az utód fejlődésére káros kihatással lehet. A családi kölcsön intézménye tehát itt szoros kapcsolatba kerül a miniszterelnök által bejelentett házasság előtti kötelező orvosi vizsgálat és a nemi betegségek elleni küzdelem reformtervével.

### Szülési segély

Valószínűnek tartják, hogy a szociális és családvédelmi alap hatáskörébe kerül a szülési segélyek rendszeresítése is. Ennek intézményes megoldása nem jelentene többet évente az alap terhére, mint 10 millió pengőt, mert egy-egy szülés várható költségkihatása az alap terhére 81 pengő 20 fillért jelent, amely 110.000 évi születésre átszá-

## Ma nézze meg a Limonádé ezredesét a színházban,

Iskolatáskák, Aktatáskák, Retikülök, Bőröndök legolcsóbb beszerzési forrása:

**H A T S E K**

— Bőröndös mester szaküzletében: —  
K O S S U T H U C C A 15 volt (Tary-ház).  
Javitást vállalok és szakszerűen készítek.

kötnek, a házassági kölcsönök intézményének bevezetése lényeges terhet róna a szociális és családvédelmi alpra. Ha a 75 000 házasságból csak 50 000 új házastartást igényel, illetve részese lenne az alap kölcsönéből, ez már maga 20 --25 millió pengő megterhelést jelentene. A kölcsönt a hazasutók kamatmentesen kapnak és a visszafizetésre tíz év állama rendelkezésükre.

A házasságból született minden gyermek azonban 100--100 pengővel csökkenti a fizetendő tőkét, tehát négy gyermek megszületése az egész kölcsön visszafizetését jelenti. Házassági kölcsönt, a jelelegi elgondolások szerint, csak azok kaphatnak, akikről az előzetes orvosi vizsgálat megállapítja, hogy nem

mitva, 9 millió pengő költségtételnek felel meg.

### Családi pótlék a gyermekek után

A fennmaradó összeget az alap egyéb szociális célokra fordítaná, amint a miniszterelnök is említette, --- táplálna a cukor- és tejációt, továbbá a sokgyermekes családok családi pótlékszerű támogatását is megszervezné.

Mindezek évente hatalmas összegek igénybevételét jelentenék, anélkül, hogy a fentebb említett akciók lebonyolítása minden évben teljesen kimerítené az alap anyagi erejét. Ugyanis a tervbevetett elgondolások közül a házassági kölcsönök intézménye, amely a legnagyobb megterhelést jelenti, éven-

ként körülbelül 40 százalékos kiadást jelent csak, mert a külföldi tapasztalatok szerint a kölcsön adó t összegek hatvan százaléka rendszerint megtérül.

Jól tájékozott körök véleménye szerint ezek az elgondolások helyet kapnak a készülő törvényjavaslatban, amelyet még az ősszel a képviselőház elé terjeszt a belügyminiszter.

## Színház

Kérjük a t. bérloket sziveskedjenek a szelvényeiket igénybe venni, mert a sziniszazon a hirdett 5 hétnél tovább nem tart. Utolsó előadás október 3 án.

### Heti műsor

Ma hétfőn este ketten egy jeggyel az évek óta nem játszott „LIMONÁDÉ EZREDES”, 3 óras viharos nevetés.

Kedden este mutatja be a színház a Vig-Színház idei nagysikerű színjátékát „BORS ISTVÁNT” Mester Tiborral a címszerepben és rendezésében. Hunyadi János színjátéka a vidéki birtokosztályból meríti témáját. Alakjai husból valók, vér pezseg bennük. Az életet viszi színpadra a maga mesztelen igazságában és ezért számíthat ez a darab újdonság nagy sikerre.

Szerdán este a „GYERTYAFÉNY-NÉL” című zenés vígjátékot mutatja a társulat melyet Szántó Armand és Szécsény Mihály, több nagysikerű operett szerzői dolgozták át. Földess Lili, Sass Piri, Szögi Arany, Molnár és Fabinyi játszó a főszerepeket, az utóbbi rendezésében.

Csütörtökön délután 4 órákor első ifjúsági előadás, színe kerül a legbájosabb operett a „MEZEL PACSIRTA”. Csupa magyar szív, csupa magyar muzsika. Jegyek az iskolák utján 10, 20, 30, 40 filléres árban és az előadás napján a pénztárnál. Csakis diákok láthatják.

Csütörtök este ketten 1 jeggyel a tavalyi szezon nagy slágere a «SÁRGA-PITYKÉS KÖZLEGÉNY».

Pénteken este ketten 1 jeggyel Tolnay Andor igazgató első fellépte a szezonban: „JÁNOS VITÉZ.” K a c s ó örökké szép operettjének címszerepét éneklő Tolnay igazgató.

Szombaton délután lapunk harmadik akciós előadása, 10, 20, 30, 40, 50, 60 filléres helyárral általános közkívánatra Nyirő József havasi színjátéka a »JRZUSFARAGÓ EMBER”. Fenti helyárat csak lapunkból kivágott utalvány ellenében fizeti a pénztárnál. Utalvány nélkül minden jegy 10 fillérel drágább.

Szombaton este a legnagyobb sikerű operett »SONJA.” A cári Oroszország bukásából meríti szövegét ez az izgalmas cselekményű operett. S o n j á t N e m é n y i L i l i m. v. játsza. kinek első fellépésekor aratott hatalmas sikere zsufolt széksorokat fog a színházba vonzani. Az operett értékes muzsikájának kiemelkedő száma a Volga-dal, mely hamar népszerű lesz Szentesen és mindenki énekelni fogja.

Vasárnap délután 4 órákor mérsékelt helyárral N e m é n y i L i l i m. v. felléptével a címszerepben »JULIA” a legnagyobb sikerű operett.

Vasárnap este másodszer Neményi Lili m. v. felléptével »SONJA”. Hétfőn N e m é n y i L i l i m. v. felléptével az idei szezon legszemlésebb és legpompásabb operett újdonsága: «EGYETLEN ÉJSZAKÁRA.»

## ÉRTESITJÜK

a nagyérdemű közönséget, hogy

**Női ernyők,  
Selyem harisnyák,  
Habselyem áruk,  
Férfi ingek**

nagy választékban:

**KOCSIS TESTVÉREKNÉL**

## HÉTFŐI UJSAG.

Szinházi utalvány.

1 drb. jegyre.

Érvényes minden szombat délután.  
Beváltandó a színházi pénztárnál.  
1 utalványra csak 1 jegy kapható.Valódi hófehér  
angóra nyulakat vennék.Cim Corvin nyomda  
Törs Kálmán ucca 1 sz.

## TERMÉNYÁRAK

A város gazdasági hivatala a következő terményárakat rögzítette:  
A gabonakereskedőknél (vételi árak)  
buza 20, árpa 14.50, zab 14.50, és  
a k. korica 18.70.Vasuti díj Szentos állomástól Budapestig 15 tonnás küldeménynél  
100 kg.-ként 157 fillér.

Elsőrendű irodai nyomtatványokat, borítékokat, üzleti könyveket, bálit és lakodalmi meghívót,

kereskedők részére

zacskó címnyomást

a Corvin nyomda

olcsón készlt.

TÖRS KÁLMÁN- UCCA 1 SZ.

## Singer varrógép

Beszerezhető Szergiusz helyi lerakatánál a Kossuth-ucca 14 szám alatti gépraktárban.

Megérkeztek a friss kerékpárgumók és kerékpárok.  
Olcsón beszerezhetők: Szergiusznál.

## Figyelem!

Értesitem az igen tisztelt építető közönséget, ha olcsón akar dolgoztatni úgy bizalommal keresse fel **Kun Sándor** képesített kőművesmestert: SZEDER-TELEP, FUTÓ ZOLTÁN-U. 9 szám alatt. Elvállal újépület valamint átalakításokat, úgy helyben mint kiint a tanyákon is.

## Felhívom vevőim

figyelmét, kirakatom megtekintésére.

Molnár Aruház

ha őszre szép szörmét akar venni tessék a,  
**BIHARI szücsmesterhez menni**

## A HÖLGYEK FIGYELMÉBE!

Modern gépekkel felszerelt hölgy fodrászatomban

## „D A U E R“

tartós gépondulálás, víz és vasundulálás, a legszolidabb árban készülnek, **Kohn Sándor** üzletében. APPONYI-TÉR 1 sz. (Vásár-tér.)

## Hölgyeim!

Ne mulasszák el, hogy **FEHÉRNEMŰ VARRO-DÁMAT** fel ne keressék, ahol a legizlésebb **tehneműek és menyasszonyi kelengyék** készülnek, valamint a legújabb szabású **térfi és gyermek fehneműek**.  
Levélvására házhöz megyek.

K. Juhász Bözsike,

Villogó-ucca 2 a.

Órát, ékszer, szemüveget orvosi rendelre is csak,

**KOLODINSZKY** ékszerésznél veheti meg olcsón. Javítás olcsón felelősséggel készül

## Szoboszlai Műköszörüs

KOSSUTH-UCCA 14 a.

Hajvágógépek, ollók, borotvák, husdarálók, kések, zsebkések stb. legolcsóbb és legjobb köszörülési helye.

Raktáromon a legfinomabb Solingen acél áruból nagy választék.

Házi áldás a Tokaji Bor,  
a borok királya!

## ARJEGYZÉK:

Tokaji zamatos literenkint P.	—80
„ furmint	1.20
„ Pecsénye száraz	1.50
„ „ édeskés	1.70
„ Szamorodni száraz	1.80
„ „ édeskés	2.80
„ Hárslevelü	1.60
„ Vörös különlegesség	2.00
„ 3 puttonos asszu	4.—
„ 5 „ „	5.—
„ 5 „ különlegesség	12.00

Kivánatra egy üveget is házhöz szállítunk. Literes üvegeért 30 fillér betétet számolunk fel s ennyit vissza is vesszük.

Forduljon bizalommal a

Tokaji Bor lerakathoz, Apponyi-tér 1.

## Csendes János

szobafestő és mázoló  
izléseesen szépen, és  
legjutányosabb árban  
dolgozik.

Cim: Kossuth-uccai trafik.

Ha izlésees Női divatáru cikkeket akar vásárolni, valamint Férfi és gyermek ingeket, se-lyem árukat, ernyőket, női, férfi és gyermek harisnyákat, úgy keresse fel:

Vass Ilonka és Huszthy József divatáru üzletét. Báró Harucker-u. 1.

## Hegedü tanítást

vállal: **LIPITOR IMRE**  
karmester

Jelentkezni lehet naponta: Klauzár utca 6 szám. Kivánatra házhöz is megyek.

## Vásárolt-e már

## Nagy-féle kenyeret?

Sütőde: Stammer Sándor-ucca 36.

Divatos uri öltönyöket,  
elsőrendű kivitelben  
készít:

## Sághy Zsigmond

uri szabó.

Horváth Gyula-u. 18. sz.

— alatt. —

## Üzleti

beiró, ifjusági könyvek, papir, író-és rajzszerek, irkák, füzetek, rajztömbök, rajzszközök, körzők, tusok tinták, gombfésztékek minden színben, a legjobb minőségben olcsón beszerezhetők: **Molnár Ferenc** könyv- és papirkereskedésében, Harunker-ucca 5 a huscsárnok mellett. Református iskolakönyveket is becserólem más könyvért, vagy iskolaszerekért.ÓRA, ÉKSZER,  
SZEMÜVEG

Legolcsóbb

## Erdősnél

A szerkesztésért és a kiadásért felelős:

Szeder Ferenc  
Nyomatott:

Kiss József

„CORVIN“ nyomdájában,  
SZENTESÉN.

Törs Kálmán-ucca 1 szám.

XI. év

Na

A n

Nem mi szódott le szegedi kö löje egy f hölgy és a kiskunhale szegedi kö mert. A fi cia ország és ezzel zón lezajlt Á. Gy. motorkeré tünő szépe hölgy gyo motorosna zéből átte badonmar tolt a m A szok tömeg cső

Néhány a szintár alkalombó színigazg iránti ké testület egyetlen a város a szintárs geden ha Sopronba mogatást